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〔資料編２〕 市民・農業者アンケート結果 

 

（１）調査の概要 

本計画の策定に当たり、平成 25年 10月に市民及び農業者を対象としたアンケート調査を実施

しました。 

 

■調査概要 

 市民アンケート調査 農業者アンケート調査 

調査の目的 市民の農産物の購入状況や、本市の農産

物や農業に対するイメージ等について

把握し、今後の農業政策及び六次産業化

の基本計画に反映する 

市内の農業者のこれからの農業・農村に

対する考えや六次産業化の取組意向等

について把握し、今後の農業政策及び六

次産業化の基本計画に反映する 

調査の対象 400人 

（住民基本台帳より無作為に抽出） 

204人 

（薩摩川内市在住の認定農業者） 

調査票の配布

・回収方法 

郵送配布・郵送回収 郵送配布・郵送回収 

 

■回答割合 

 配布数 回答数 回収率 

市民アンケート調査 400 151 37.8％ 

農業者アンケート調査 204 103 50.5％ 

 

 

※留意事項（調査結果の見方） 

  表中、グラフ中の構成比は、小数点以下第2位を四捨五入しており、そのため、各選択肢の構

成比の合計が100％にならない場合があります 

  各設問の表の回答割合に関して、表中の 太字 は1番多い項目、 太字 は2番目に多い項目、 

太字 は3番目に多い項目を示しています。 

 

 



- 38 - 

（２）市民アンケート調査の結果 

 

１ あなたご自身のことについておたずねします。 

 

【問１】 あなたの性別はどちらですか。あてはまる番号を１つだけ選び、○印をつけてください。 

 

 女性の回答が多く、5割を超えている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【問２】 あなたの年齢は次のうちどれですか。あてはまる番号を１つだけ選び、○印をつけてください。 

 

 60歳代、50歳代の回答が多く、それぞれ3割近くになっている。 
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【問３】 あなたのお住まいの地域は次のうちどれですか。あてはまる番号を１つだけ選び、○印をつけてく

ださい。 

 

 川内の居住者の回答が最も多く、5割を超えている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

【問４】 あなたの家族構成は次のうちどれですか。あてはまる番号を１つだけ選び、○印をつけてください。 

 

 「親と子どもの二世代世帯」と回答した人が5割弱と最も多く、次に「夫婦だけの世帯」と回答し

た人が3割を超えている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                          

 

 

 

 

  

《その他の意見》 

  祖母と二人暮らし 

  姉と弟 

  祖父母と孫 



- 40 - 

２ 農作物の購入状況についておたずねします。 

 

【問５】 野菜や果物の購入先について、あなたは、主にどちらで購入しますか。もっともよく利用する購入先

を上位２つまで選び、あてはまる番号に○印をつけてください。 

 

 「スーパーマーケット」と回答した人が最も多く、8割を超えている。 

 性別、年齢にかかわらず、「スーパーマーケット」と回答した人が最も多いが、居住地別で見ると、

甑島では「地元の小売店」と回答した人が8割弱と最も多い。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

        

 

 

■各属性のクロス集計結果 

 

 

 

  

その他の意見 件数
野菜は自分で作る 4
隣家の人よりもらう 1
畑 1
実家、自家菜園 1

合計
スーパー

マーケット
地元の小売

店
コンビニ 大型量販店

道の駅・農
産物直売所

百貨店・
デパート

農家からの
直接購入

カタログ注
文

その他

151 125 38 4 30 51 6 6 4 7

100.0 % 82.8 % 25.2 % 2.6 % 19.9 % 33.8 % 4.0 % 4.0 % 2.6 % 4.6 %

69 62 13 4 12 23 4 4 1 2

100.0 % 89.9 % 18.8 % 5.8 % 17.4 % 33.3 % 5.8 % 5.8 % 1.4 % 2.9 %
81 63 25 0 18 28 2 2 2 4

100.0 % 77.8 % 30.9 % 0.0 % 22.2 % 34.6 % 2.5 % 2.5 % 2.5 % 4.9 %

16 13 4 0 5 4 3 0 0 1

100.0 % 81.3 % 25.0 % 0.0 % 31.3 % 25.0 % 18.8 % 0.0 % 0.0 % 6.3 %
37 31 13 2 9 6 1 1 2 1

100.0 % 83.8 % 35.1 % 5.4 % 24.3 % 16.2 % 2.7 % 2.7 % 5.4 % 2.7 %
41 35 6 1 6 16 1 1 0 1

100.0 % 85.4 % 14.6 % 2.4 % 14.6 % 39.0 % 2.4 % 2.4 % 0.0 % 2.4 %
57 46 15 1 10 25 1 4 2 4

100.0 % 80.7 % 26.3 % 1.8 % 17.5 % 43.9 % 1.8 % 7.0 % 3.5 % 7.0 %

79 73 8 2 20 27 5 4 2 4

100.0 % 92.4 % 10.1 % 2.5 % 25.3 % 34.2 % 6.3 % 5.1 % 2.5 % 5.1 %
8 8 2 0 3 2 0 0 0 0

100.0 % 100.0 % 25.0 % 0.0 % 37.5 % 25.0 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 0.0 %
13 10 3 0 2 6 0 1 0 1

100.0 % 76.9 % 23.1 % 0.0 % 15.4 % 46.2 % 0.0 % 7.7 % 0.0 % 7.7 %

17 15 5 1 1 9 1 0 0 0
100.0 % 88.2 % 29.4 % 5.9 % 5.9 % 52.9 % 5.9 % 0.0 % 0.0 % 0.0 %

13 9 4 1 3 5 0 0 0 1
100.0 % 69.2 % 30.8 % 7.7 % 23.1 % 38.5 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 7.7 %

21 10 16 0 1 2 0 1 2 1
100.0 % 47.6 % 76.2 % 0.0 % 4.8 % 9.5 % 0.0 % 4.8 % 9.5 % 4.8 %

男性

東郷

祁答院

甑島

全体

性
別

年
齢

入来

40歳代

50歳代

60歳以上

川内

樋脇

居
住
地

40歳未満

女性

《その他の意見》 
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【問６】 あなたが野菜や果物を購入するときに重視する点は何ですか。重視する点を上位３つまで選び、あ

てはまる番号に○印をつけてください。 

 

 「鮮度」と回答した人が9割と最も多く、次に「価格」と回答した人が8割となっている。 

 性別、居住地にかかわらず、「鮮度」と回答した人が最も多いが、年齢別で見ると、40 歳代以下で

は「価格」と回答した人が9割以上と最も多い。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

■各属性のクロス集計結果 

 

 

 

  

合計 鮮度 価格 産地
外観（色、
形など）

量や大きさ
季節感
（旬）

栄養価 味の良さ
安全性（無
農薬、有機
栽培など）

生産履歴
（生産者）

表示

調理の
しやすさ

特にない その他

150 135 120 47 15 16 25 6 16 45 5 3 0 0

100.0 % 90.0 % 80.0 % 31.3 % 10.0 % 10.7 % 16.7 % 4.0 % 10.7 % 30.0 % 3.3 % 2.0 % 0.0 % 0.0 %

69 58 55 23 4 8 13 1 7 23 3 0 0 0

100.0 % 84.1 % 79.7 % 33.3 % 5.8 % 11.6 % 18.8 % 1.4 % 10.1 % 33.3 % 4.3 % 0.0 % 0.0 % 0.0 %

80 76 64 24 11 8 12 5 9 22 2 2 0 0

100.0 % 95.0 % 80.0 % 30.0 % 13.8 % 10.0 % 15.0 % 6.3 % 11.3 % 27.5 % 2.5 % 2.5 % 0.0 % 0.0 %

16 14 16 2 6 3 1 1 2 0 0 0 0 0

100.0 % 87.5 % 100.0 % 12.5 % 37.5 % 18.8 % 6.3 % 6.3 % 12.5 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 0.0 %

37 33 34 14 1 7 5 1 4 8 0 0 0 0

100.0 % 89.2 % 91.9 % 37.8 % 2.7 % 18.9 % 13.5 % 2.7 % 10.8 % 21.6 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 0.0 %

41 37 33 15 5 5 7 3 3 9 1 2 0 0

100.0 % 90.2 % 80.5 % 36.6 % 12.2 % 12.2 % 17.1 % 7.3 % 7.3 % 22.0 % 2.4 % 4.9 % 0.0 % 0.0 %

56 51 37 16 3 1 12 1 7 28 4 1 0 0

100.0 % 91.1 % 66.1 % 28.6 % 5.4 % 1.8 % 21.4 % 1.8 % 12.5 % 50.0 % 7.1 % 1.8 % 0.0 % 0.0 %

79 70 61 26 6 6 15 2 7 28 3 2 0 0

100.0 % 88.6 % 77.2 % 32.9 % 7.6 % 7.6 % 19.0 % 2.5 % 8.9 % 35.4 % 3.8 % 2.5 % 0.0 % 0.0 %

8 7 7 5 0 2 1 0 0 2 0 0 0 0

100.0 % 87.5 % 87.5 % 62.5 % 0.0 % 25.0 % 12.5 % 0.0 % 0.0 % 25.0 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 0.0 %

13 12 11 3 2 1 3 2 2 1 0 0 0 0

100.0 % 92.3 % 84.6 % 23.1 % 15.4 % 7.7 % 23.1 % 15.4 % 15.4 % 7.7 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 0.0 %

16 15 15 3 4 2 0 0 3 3 1 0 0 0

100.0 % 93.8 % 93.8 % 18.8 % 25.0 % 12.5 % 0.0 % 0.0 % 18.8 % 18.8 % 6.3 % 0.0 % 0.0 % 0.0 %

13 12 10 4 1 0 3 0 3 4 1 0 0 0

100.0 % 92.3 % 76.9 % 30.8 % 7.7 % 0.0 % 23.1 % 0.0 % 23.1 % 30.8 % 7.7 % 0.0 % 0.0 % 0.0 %

21 19 16 6 2 5 3 2 1 7 0 1 0 0

100.0 % 90.5 % 76.2 % 28.6 % 9.5 % 23.8 % 14.3 % 9.5 % 4.8 % 33.3 % 0.0 % 4.8 % 0.0 % 0.0 %

川内

樋脇

性
別

年
齢

居
住
地

入来

東郷

祁答院

甑島

40歳代

50歳代

60歳以上

全体

40歳未満

女性

男性
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【問７】 あなたが野菜や果物を購入するとき、薩摩川内市産の農産物や農産物加工品を意識して購入して

いますか。あてはまる番号を１つだけ選び、○印をつけてください。 

 

 「できるだけ購入するようにしている」と回答した人が4割弱と最も多く、「積極的に購入する」と

回答した人を合せると薩摩川内市産の農産物、農産物加工品の購入意向が高い人は 5 割を超えるが、

「あまり意識していない」と回答した人も2割強存在している。 

 薩摩川内市産の農産物、農産物加工品の購入意向が高い人は、男性より女性の方が多く、年齢別で

見ると、50 歳代以上で約 6 割と 50 歳未満の人より多く、居住地別で見ると、樋脇、東郷で約 7 割と

他の居住地より多い。 

 

 

 

 

 

                                                                        

                                                                     

 

 

 

 

 

                                

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

《その他の意見》 

  国産か外国産の意識のみ 
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【問８】 問７で「１」「２」「３」を選択された方にお聞きします。あなたはどのような薩摩川内市産の農産物や

農産物加工品を購入していますか。あてはまる番号をすべて選び、○印をつけてください。 

 

 ほとんどの人が「野菜」と回答しており、次に「果物」と回答した人が5割強となっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                      

 

 

■各属性のクロス集計結果 

 

 

  

合計 米 野菜 果物 花 茶 いも類 きのこ類 卵 肉類 その他

104 38 99 53 13 11 23 18 30 20 2

100.0 % 36.5 % 95.2 % 51.0 % 12.5 % 10.6 % 22.1 % 17.3 % 28.8 % 19.2 % 1.9 %

43 15 41 25 5 6 7 6 11 11 0

100.0 % 34.9 % 95.3 % 58.1 % 11.6 % 14.0 % 16.3 % 14.0 % 25.6 % 25.6 % 0.0 %
61 23 58 28 8 5 16 12 19 9 2

100.0 % 37.7 % 95.1 % 45.9 % 13.1 % 8.2 % 26.2 % 19.7 % 31.1 % 14.8 % 3.3 %

8 2 8 6 0 0 1 1 1 0 0

100.0 % 25.0 % 100.0 % 75.0 % 0.0 % 0.0 % 12.5 % 12.5 % 12.5 % 0.0 % 0.0 %

23 6 23 14 2 1 3 4 3 1 0
100.0 % 26.1 % 100.0 % 60.9 % 8.7 % 4.3 % 13.0 % 17.4 % 13.0 % 4.3 % 0.0 %

29 12 27 12 5 2 9 6 8 4 0
100.0 % 41.4 % 93.1 % 41.4 % 17.2 % 6.9 % 31.0 % 20.7 % 27.6 % 13.8 % 0.0 %

44 18 41 21 6 8 10 7 18 15 2

100.0 % 40.9 % 93.2 % 47.7 % 13.6 % 18.2 % 22.7 % 15.9 % 40.9 % 34.1 % 4.5 %

53 23 52 25 6 4 10 10 16 10 2

100.0 % 43.4 % 98.1 % 47.2 % 11.3 % 7.5 % 18.9 % 18.9 % 30.2 % 18.9 % 3.8 %

7 2 7 6 2 2 3 2 3 1 0
100.0 % 28.6 % 100.0 % 85.7 % 28.6 % 28.6 % 42.9 % 28.6 % 42.9 % 14.3 % 0.0 %

8 1 8 4 0 2 1 1 2 2 0
100.0 % 12.5 % 100.0 % 50.0 % 0.0 % 25.0 % 12.5 % 12.5 % 25.0 % 25.0 % 0.0 %

14 5 14 10 1 0 3 1 4 1 0

100.0 % 35.7 % 100.0 % 71.4 % 7.1 % 0.0 % 21.4 % 7.1 % 28.6 % 7.1 % 0.0 %
9 3 7 5 4 1 2 2 2 3 0

100.0 % 33.3 % 77.8 % 55.6 % 44.4 % 11.1 % 22.2 % 22.2 % 22.2 % 33.3 % 0.0 %
13 4 11 3 0 2 4 2 3 3 0

100.0 % 30.8 % 84.6 % 23.1 % 0.0 % 15.4 % 30.8 % 15.4 % 23.1 % 23.1 % 0.0 %

川内

樋脇

性
別

年
齢

居
住
地

全体

40歳未満

女性

男性

入来

東郷

祁答院

甑島

40歳代

50歳代

60歳以上

《その他の意見》 

  漬物 

  きんかん 
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３ 薩摩川内市の農業・農産物についておたずねします。 

 

【問９】 あなたは、薩摩川内市を代表する農産物は何だと思いますか。あてはまる番号をすべて選び、○印

をつけてください。 

 

 「らっきょう」と回答した人が6割強と最も多く、次に「きんかん」「米（水稲）」と回答した人が

4割を超えている。 

 性別、年齢にかかわらず、「らっきょう」と回答した人が最も多いが、居住地別で見ると、川内では

「らっきょう」、樋脇と祁答院では「米（水稲）」、入来では「きんかん」、東郷では「ぶどう」、甑島で

は「さつまいも」と回答した人がそれぞれ最も多い。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                             

 

  

 

 

                               

《その他の意見》 

  うなぎ 

  いつも旬のものを畑で作って

いるので、代表と言われてもパ

ッと浮かばない 

  これと言って分からない 

  特にない 
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■各属性のクロス集計結果 

 

 

 

  

合計
米（水
稲）

らっきょ
う

ごぼう そらまめ
さつまい

も
やまのい

も
だいこん にんじん

ジャガイ
モ

さといも はくさい キャベツ
ほうれん

そう

151 65 93 39 7 38 7 18 6 9 11 15 8 11

100.0 % 43.0 % 61.6 % 25.8 % 4.6 % 25.2 % 4.6 % 11.9 % 4.0 % 6.0 % 7.3 % 9.9 % 5.3 % 7.3 %

69 30 41 13 2 11 2 6 2 6 4 6 3 5

100.0 % 43.5 % 59.4 % 18.8 % 2.9 % 15.9 % 2.9 % 8.7 % 2.9 % 8.7 % 5.8 % 8.7 % 4.3 % 7.2 %
81 35 52 26 5 27 5 12 4 3 7 9 5 6

100.0 % 43.2 % 64.2 % 32.1 % 6.2 % 33.3 % 6.2 % 14.8 % 4.9 % 3.7 % 8.6 % 11.1 % 6.2 % 7.4 %

16 3 5 2 0 4 1 1 0 0 1 1 0 0

100.0 % 18.8 % 31.3 % 12.5 % 0.0 % 25.0 % 6.3 % 6.3 % 0.0 % 0.0 % 6.3 % 6.3 % 0.0 % 0.0 %
37 16 18 8 4 9 1 1 1 1 3 2 1 1

100.0 % 43.2 % 48.6 % 21.6 % 10.8 % 24.3 % 2.7 % 2.7 % 2.7 % 2.7 % 8.1 % 5.4 % 2.7 % 2.7 %
41 14 31 14 1 11 1 6 2 3 2 6 3 4

100.0 % 34.1 % 75.6 % 34.1 % 2.4 % 26.8 % 2.4 % 14.6 % 4.9 % 7.3 % 4.9 % 14.6 % 7.3 % 9.8 %
57 32 39 15 2 14 4 10 3 5 5 6 4 6

100.0 % 56.1 % 68.4 % 26.3 % 3.5 % 24.6 % 7.0 % 17.5 % 5.3 % 8.8 % 8.8 % 10.5 % 7.0 % 10.5 %

79 25 61 25 3 15 4 8 1 3 4 7 2 7
100.0 % 31.6 % 77.2 % 31.6 % 3.8 % 19.0 % 5.1 % 10.1 % 1.3 % 3.8 % 5.1 % 8.9 % 2.5 % 8.9 %

8 6 3 2 0 0 0 2 2 3 2 1 2 2
100.0 % 75.0 % 37.5 % 25.0 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 25.0 % 25.0 % 37.5 % 25.0 % 12.5 % 25.0 % 25.0 %

13 6 7 6 0 2 1 1 0 0 3 1 1 0
100.0 % 46.2 % 53.8 % 46.2 % 0.0 % 15.4 % 7.7 % 7.7 % 0.0 % 0.0 % 23.1 % 7.7 % 7.7 % 0.0 %

17 10 9 5 1 3 2 2 0 0 0 2 0 0
100.0 % 58.8 % 52.9 % 29.4 % 5.9 % 17.6 % 11.8 % 11.8 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 11.8 % 0.0 % 0.0 %

13 11 3 1 1 4 0 2 2 1 2 2 2 2
100.0 % 84.6 % 23.1 % 7.7 % 7.7 % 30.8 % 0.0 % 15.4 % 15.4 % 7.7 % 15.4 % 15.4 % 15.4 % 15.4 %

21 7 10 0 2 14 0 3 1 2 0 2 1 0
100.0 % 33.3 % 47.6 % 0.0 % 9.5 % 66.7 % 0.0 % 14.3 % 4.8 % 9.5 % 0.0 % 9.5 % 4.8 % 0.0 %

川内

樋脇

全体

性
別

年
齢

居
住
地

40歳未満

女性

男性

入来

東郷

祁答院

甑島

40歳代

50歳代

60歳以上

レタス ねぎ たまねぎ きゅうり なす トマト ピーマン ゴーヤー いちご なし うめ
温州みか

ん
サワーポ

メロ

3 12 8 11 11 8 10 35 47 14 30 20 13

2.0 % 7.9 % 5.3 % 7.3 % 7.3 % 5.3 % 6.6 % 23.2 % 31.1 % 9.3 % 19.9 % 13.2 % 8.6 %

2 5 2 4 3 5 2 10 20 7 10 7 3

2.9 % 7.2 % 2.9 % 5.8 % 4.3 % 7.2 % 2.9 % 14.5 % 29.0 % 10.1 % 14.5 % 10.1 % 4.3 %
1 7 6 7 8 3 8 25 27 7 20 13 10

1.2 % 8.6 % 7.4 % 8.6 % 9.9 % 3.7 % 9.9 % 30.9 % 33.3 % 8.6 % 24.7 % 16.0 % 12.3 %

0 0 0 1 0 0 1 5 4 3 4 1 2

0.0 % 0.0 % 0.0 % 6.3 % 0.0 % 0.0 % 6.3 % 31.3 % 25.0 % 18.8 % 25.0 % 6.3 % 12.5 %
1 3 2 1 1 1 3 6 12 3 4 2 1

2.7 % 8.1 % 5.4 % 2.7 % 2.7 % 2.7 % 8.1 % 16.2 % 32.4 % 8.1 % 10.8 % 5.4 % 2.7 %
0 3 2 5 5 3 2 9 16 5 9 5 3

0.0 % 7.3 % 4.9 % 12.2 % 12.2 % 7.3 % 4.9 % 22.0 % 39.0 % 12.2 % 22.0 % 12.2 % 7.3 %
2 6 4 4 5 4 4 15 15 3 13 12 7

3.5 % 10.5 % 7.0 % 7.0 % 8.8 % 7.0 % 7.0 % 26.3 % 26.3 % 5.3 % 22.8 % 21.1 % 12.3 %

2 7 1 4 3 2 4 17 20 3 16 10 9

2.5 % 8.9 % 1.3 % 5.1 % 3.8 % 2.5 % 5.1 % 21.5 % 25.3 % 3.8 % 20.3 % 12.7 % 11.4 %
0 2 2 1 2 1 2 2 5 0 2 2 0

0.0 % 25.0 % 25.0 % 12.5 % 25.0 % 12.5 % 25.0 % 25.0 % 62.5 % 0.0 % 25.0 % 25.0 % 0.0 %
0 0 0 2 2 2 0 6 4 0 1 2 1

0.0 % 0.0 % 0.0 % 15.4 % 15.4 % 15.4 % 0.0 % 46.2 % 30.8 % 0.0 % 7.7 % 15.4 % 7.7 %
0 0 1 0 1 1 1 7 10 8 7 5 2

0.0 % 0.0 % 5.9 % 0.0 % 5.9 % 5.9 % 5.9 % 41.2 % 58.8 % 47.1 % 41.2 % 29.4 % 11.8 %
1 2 1 2 2 1 2 1 5 3 2 1 1

7.7 % 15.4 % 7.7 % 15.4 % 15.4 % 7.7 % 15.4 % 7.7 % 38.5 % 23.1 % 15.4 % 7.7 % 7.7 %
0 1 3 2 1 1 1 2 3 0 2 0 0

0.0 % 4.8 % 14.3 % 9.5 % 4.8 % 4.8 % 4.8 % 9.5 % 14.3 % 0.0 % 9.5 % 0.0 % 0.0 %

川内

樋脇

全体

性
別

年
齢

居
住
地

40歳未満

女性

男性

入来

東郷

祁答院

甑島

40歳代

50歳代

60歳以上

きんかん ぶどう 茶 たばこ 菊 牛乳 牛肉 豚肉
鶏肉（ブロ
イラー）

卵 しいたけ たけのこ その他 無回答

70 58 20 1 5 12 15 7 10 10 13 31 4 13

46.4 % 38.4 % 13.2 % 0.7 % 3.3 % 7.9 % 9.9 % 4.6 % 6.6 % 6.6 % 8.6 % 20.5 % 2.6 % 8.6 %

26 23 7 1 2 5 8 5 5 4 3 14 2 10

37.7 % 33.3 % 10.1 % 1.4 % 2.9 % 7.2 % 11.6 % 7.2 % 7.2 % 5.8 % 4.3 % 20.3 % 2.9 % 14.5 %

44 35 13 0 3 7 7 2 5 6 10 17 2 2

54.3 % 43.2 % 16.0 % 0.0 % 3.7 % 8.6 % 8.6 % 2.5 % 6.2 % 7.4 % 12.3 % 21.0 % 2.5 % 2.5 %

4 5 2 0 0 0 1 0 0 0 0 4 3 1

25.0 % 31.3 % 12.5 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 6.3 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 25.0 % 18.8 % 6.3 %

15 11 4 1 0 4 3 1 0 0 1 5 0 3

40.5 % 29.7 % 10.8 % 2.7 % 0.0 % 10.8 % 8.1 % 2.7 % 0.0 % 0.0 % 2.7 % 13.5 % 0.0 % 8.1 %

21 15 4 0 4 3 3 1 2 3 5 6 1 2

51.2 % 36.6 % 9.8 % 0.0 % 9.8 % 7.3 % 7.3 % 2.4 % 4.9 % 7.3 % 12.2 % 14.6 % 2.4 % 4.9 %

30 27 10 0 1 5 8 5 8 7 7 16 0 7

52.6 % 47.4 % 17.5 % 0.0 % 1.8 % 8.8 % 14.0 % 8.8 % 14.0 % 12.3 % 12.3 % 28.1 % 0.0 % 12.3 %

37 29 7 0 1 10 3 3 5 7 5 10 2 8

46.8 % 36.7 % 8.9 % 0.0 % 1.3 % 12.7 % 3.8 % 3.8 % 6.3 % 8.9 % 6.3 % 12.7 % 2.5 % 10.1 %

5 3 4 0 1 0 0 0 1 1 1 5 0 0

62.5 % 37.5 % 50.0 % 0.0 % 12.5 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 12.5 % 12.5 % 12.5 % 62.5 % 0.0 % 0.0 %

10 4 5 0 0 0 3 2 2 0 1 4 0 1

76.9 % 30.8 % 38.5 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 23.1 % 15.4 % 15.4 % 0.0 % 7.7 % 30.8 % 0.0 % 7.7 %
8 12 1 0 0 0 0 0 1 0 3 5 1 1

47.1 % 70.6 % 5.9 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 5.9 % 0.0 % 17.6 % 29.4 % 5.9 % 5.9 %

6 7 0 0 3 0 6 1 0 1 1 5 0 1

46.2 % 53.8 % 0.0 % 0.0 % 23.1 % 0.0 % 46.2 % 7.7 % 0.0 % 7.7 % 7.7 % 38.5 % 0.0 % 7.7 %
4 3 3 1 0 2 3 1 1 1 2 2 1 2

19.0 % 14.3 % 14.3 % 4.8 % 0.0 % 9.5 % 14.3 % 4.8 % 4.8 % 4.8 % 9.5 % 9.5 % 4.8 % 9.5 %

川内

樋脇

全体

性
別

年
齢

居
住
地

40歳未満

女性

男性

入来

東郷

祁答院

甑島

40歳代

50歳代

60歳以上
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【問 10】 あなたは、薩摩川内市の農業イメージについてどう思われますか。あてはまる番号を３つまで選

び、○印をつけてください。 

 

 「荒れた田んぼや畑が目立つ」と回答した人が約5割と最も多く、次に「収入が不安定で難しそう」

「食料を生産する重要な産業である」と回答した人が4割近くになっている。  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                        

 

 

■各属性のクロス集計結果 

  
合計

食料を生産す
る重要な産業

である

薩摩川内市を
代表する主産

業である

やりがいがあ
り魅力があり

そう

趣味などとし
てはおもしろ

そう

水田地帯、水
稲が多い

荒れた田んぼ
や畑が目立つ

農産業は重労
働で大変そう

収入が不安定
で難しそう

近年衰退して
いるので今後
も守っていく
必要がある

もっと農業の
活性化を進め
るべきである

農業よりも他
の産業（工業
や商業、観光
業など）を振
興すべきであ

る

農村景観を構
成し自然環境
の保全にかか
わり深い産業

である

その他

131 50 15 3 5 29 66 29 52 48 40 12 14 1

100.0 % 38.2 % 11.5 % 2.3 % 3.8 % 22.1 % 50.4 % 22.1 % 39.7 % 36.6 % 30.5 % 9.2 % 10.7 % 0.8 %

58 21 11 1 2 15 31 13 22 22 18 4 7 1
100.0 % 36.2 % 19.0 % 1.7 % 3.4 % 25.9 % 53.4 % 22.4 % 37.9 % 37.9 % 31.0 % 6.9 % 12.1 % 1.7 %

73 29 4 2 3 14 35 16 30 26 22 8 7 0

100.0 % 39.7 % 5.5 % 2.7 % 4.1 % 19.2 % 47.9 % 21.9 % 41.1 % 35.6 % 30.1 % 11.0 % 9.6 % 0.0 %

15 2 0 0 0 3 5 6 7 6 5 4 1 0

100.0 % 13.3 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 20.0 % 33.3 % 40.0 % 46.7 % 40.0 % 33.3 % 26.7 % 6.7 % 0.0 %
35 14 4 1 2 8 18 7 12 14 10 2 3 0

100.0 % 40.0 % 11.4 % 2.9 % 5.7 % 22.9 % 51.4 % 20.0 % 34.3 % 40.0 % 28.6 % 5.7 % 8.6 % 0.0 %
36 16 3 2 3 8 12 9 14 15 11 3 5 1

100.0 % 44.4 % 8.3 % 5.6 % 8.3 % 22.2 % 33.3 % 25.0 % 38.9 % 41.7 % 30.6 % 8.3 % 13.9 % 2.8 %
45 18 8 0 0 10 31 7 19 13 14 3 5 0

100.0 % 40.0 % 17.8 % 0.0 % 0.0 % 22.2 % 68.9 % 15.6 % 42.2 % 28.9 % 31.1 % 6.7 % 11.1 % 0.0 %

68 25 5 1 1 15 35 19 34 24 22 5 8 0

100.0 % 36.8 % 7.4 % 1.5 % 1.5 % 22.1 % 51.5 % 27.9 % 50.0 % 35.3 % 32.4 % 7.4 % 11.8 % 0.0 %
7 2 1 0 0 2 5 0 3 4 2 1 1 0

100.0 % 28.6 % 14.3 % 0.0 % 0.0 % 28.6 % 71.4 % 0.0 % 42.9 % 57.1 % 28.6 % 14.3 % 14.3 % 0.0 %
11 4 2 1 0 1 4 4 8 1 3 0 1 0

100.0 % 36.4 % 18.2 % 9.1 % 0.0 % 9.1 % 36.4 % 36.4 % 72.7 % 9.1 % 27.3 % 0.0 % 9.1 % 0.0 %
14 7 2 1 0 7 3 2 0 7 3 3 2 1

100.0 % 50.0 % 14.3 % 7.1 % 0.0 % 50.0 % 21.4 % 14.3 % 0.0 % 50.0 % 21.4 % 21.4 % 14.3 % 7.1 %
11 6 4 0 2 4 5 1 1 2 3 1 1 0

100.0 % 54.5 % 36.4 % 0.0 % 18.2 % 36.4 % 45.5 % 9.1 % 9.1 % 18.2 % 27.3 % 9.1 % 9.1 % 0.0 %
20 6 1 0 2 0 14 3 6 10 7 2 1 0

100.0 % 30.0 % 5.0 % 0.0 % 10.0 % 0.0 % 70.0 % 15.0 % 30.0 % 50.0 % 35.0 % 10.0 % 5.0 % 0.0 %

川内

樋脇

性
別

年
齢

居
住
地

全体

40歳未満

女性

男性

入来

東郷

祁答院

甑島

40歳代

50歳代

60歳以上

《その他の意見》 

  六次産業化などで付加価値を上げて収入を増加させ若者にと

って魅力を感じられる産業に育てる必要がある 
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【問 11】 あなたは薩摩川内市の農業振興に向けて、あなた自身どのようにかかわることができると思いま

すか。あてはまる番号をすべて選び、○印をつけてください。 

 

 「薩摩川内市内で生産された農産物を積極的に購入したい」と回答した人が7割弱と最も多く、次

に「趣味として家庭菜園や市民農園等をやっていきたい」と回答した人が4割を超えている。 

 樋脇の居住者のみ「趣味として家庭菜園や市民農園等をやっていきたい」と回答した人が最も多く、

9割近くになっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

■各属性のクロス集計結果 

 

 

 

 

  

合計

薩摩川内市内で
生産された農産
物を積極的に購

入したい

機会があれば農
業体験をしてみ
たい（グリーン
ツーリズム）

趣味として家庭
菜園や市民農園
等をやっていき

たい

農産物加工など
を通じて六次産
業化に取り組み

たい

退職後など、ま
たはこれからも
薩摩川内市内で
農業にたずさわ

りたい

職業として農業
を行いたい

その他 無回答

151 103 16 66 19 14 5 4 17

100.0 % 68.2 % 10.6 % 43.7 % 12.6 % 9.3 % 3.3 % 2.6 % 11.3 %

69 41 5 30 10 8 3 2 11

100.0 % 59.4 % 7.2 % 43.5 % 14.5 % 11.6 % 4.3 % 2.9 % 15.9 %
81 62 11 36 9 6 2 2 5

100.0 % 76.5 % 13.6 % 44.4 % 11.1 % 7.4 % 2.5 % 2.5 % 6.2 %

16 11 4 9 2 0 0 1 1

100.0 % 68.8 % 25.0 % 56.3 % 12.5 % 0.0 % 0.0 % 6.3 % 6.3 %
37 21 3 19 3 4 2 0 2

100.0 % 56.8 % 8.1 % 51.4 % 8.1 % 10.8 % 5.4 % 0.0 % 5.4 %
41 32 6 13 6 5 0 1 3

100.0 % 78.0 % 14.6 % 31.7 % 14.6 % 12.2 % 0.0 % 2.4 % 7.3 %
57 39 3 25 8 5 3 2 11

100.0 % 68.4 % 5.3 % 43.9 % 14.0 % 8.8 % 5.3 % 3.5 % 19.3 %

79 56 8 34 10 6 1 1 11

100.0 % 70.9 % 10.1 % 43.0 % 12.7 % 7.6 % 1.3 % 1.3 % 13.9 %
8 6 2 7 0 2 0 0 1

100.0 % 75.0 % 25.0 % 87.5 % 0.0 % 25.0 % 0.0 % 0.0 % 12.5 %
13 7 1 2 2 1 2 2 1

100.0 % 53.8 % 7.7 % 15.4 % 15.4 % 7.7 % 15.4 % 15.4 % 7.7 %
17 12 1 9 2 2 1 0 1

100.0 % 70.6 % 5.9 % 52.9 % 11.8 % 11.8 % 5.9 % 0.0 % 5.9 %
13 9 0 3 3 2 1 0 1

100.0 % 69.2 % 0.0 % 23.1 % 23.1 % 15.4 % 7.7 % 0.0 % 7.7 %
21 13 4 11 2 1 0 1 2

100.0 % 61.9 % 19.0 % 52.4 % 9.5 % 4.8 % 0.0 % 4.8 % 9.5 %

川内

樋脇

性
別

年
齢

居
住
地

入来

東郷

祁答院

甑島

40歳代

50歳代

60歳以上

全体

40歳未満

女性

男性

 《その他の意見》 

  鹿、イノシシ、カラス、タヌキ、サルととても努力しても防げないので困る 

  私は、脳こうそくで手足が不自由なので、そういう人でもできる職場 

  趣味程度でやってみたい 

  分からない 
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４ 農業・農村の振興のお考えについておたずねします。  

 

【問 12】 あなたは、薩摩川内市の農業・農村がどのような役割を果たしていくことが重要であるとお考えで

すか。あてはまる番号を３つまで選び、○印をつけてください。 

 

 「新鮮で良質な農産物の安定的な供給」と回答した人が約7割と最も多く、次に「地元産農産物の

消費拡大による地産地消の推進」と回答した人が5割近くになっている。 

 入来の居住者のみ「地域の人々が働き、生活する場の提供（雇用の確保）」と回答した人が最も多く、

6割を超えている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

■各属性のクロス集計結果 

 

 

 

 

 

  

合計
新鮮で良質な
農産物の安定

的な供給

産地や生産者
の表示など、
消費者への農
産物の情報提

供

地元産農産物
の消費拡大に
よる地産地消

の推進

六次産業化に
よる地域経済

の活性化

地域の人々が
働き、生活す
る場の提供
（雇用の確

保）

多くの生き物
が生育・生息
する場の提供

森林や水田に
よる洪水防止
など国土の保
全機能の維持

森林や水田に
よる水資源の
安定的な供給

自然環境や田
園景観の保
全・形成

農業体験や自
然体験など教
育・レクリ

エーションの
場の提供

農産物を通じ
た食育の提供

農村地域の歴
史や、祭りや
伝統行事など
の文化の継承

その他

133 92 45 65 34 53 5 16 5 14 14 28 11 0

100.0 % 69.2 % 33.8 % 48.9 % 25.6 % 39.8 % 3.8 % 12.0 % 3.8 % 10.5 % 10.5 % 21.1 % 8.3 % 0.0 %

58 38 14 30 16 20 3 10 3 10 8 11 6 0

100.0 % 65.5 % 24.1 % 51.7 % 27.6 % 34.5 % 5.2 % 17.2 % 5.2 % 17.2 % 13.8 % 19.0 % 10.3 % 0.0 %
75 54 31 35 18 33 2 6 2 4 6 17 5 0

100.0 % 72.0 % 41.3 % 46.7 % 24.0 % 44.0 % 2.7 % 8.0 % 2.7 % 5.3 % 8.0 % 22.7 % 6.7 % 0.0 %

14 10 4 5 4 5 0 1 0 1 1 4 1 0

100.0 % 71.4 % 28.6 % 35.7 % 28.6 % 35.7 % 0.0 % 7.1 % 0.0 % 7.1 % 7.1 % 28.6 % 7.1 % 0.0 %
35 23 8 22 7 17 1 4 1 2 4 8 4 0

100.0 % 65.7 % 22.9 % 62.9 % 20.0 % 48.6 % 2.9 % 11.4 % 2.9 % 5.7 % 11.4 % 22.9 % 11.4 % 0.0 %
37 29 14 18 7 15 2 2 2 2 3 12 2 0

100.0 % 78.4 % 37.8 % 48.6 % 18.9 % 40.5 % 5.4 % 5.4 % 5.4 % 5.4 % 8.1 % 32.4 % 5.4 % 0.0 %
47 30 19 20 16 16 2 9 2 9 6 4 4 0

100.0 % 63.8 % 40.4 % 42.6 % 34.0 % 34.0 % 4.3 % 19.1 % 4.3 % 19.1 % 12.8 % 8.5 % 8.5 % 0.0 %

69 46 19 34 20 23 3 9 2 8 8 22 5 0

100.0 % 66.7 % 27.5 % 49.3 % 29.0 % 33.3 % 4.3 % 13.0 % 2.9 % 11.6 % 11.6 % 31.9 % 7.2 % 0.0 %
8 6 4 4 0 4 0 2 1 0 2 0 1 0

100.0 % 75.0 % 50.0 % 50.0 % 0.0 % 50.0 % 0.0 % 25.0 % 12.5 % 0.0 % 25.0 % 0.0 % 12.5 % 0.0 %
11 6 5 6 2 7 0 1 0 2 0 1 1 0

100.0 % 54.5 % 45.5 % 54.5 % 18.2 % 63.6 % 0.0 % 9.1 % 0.0 % 18.2 % 0.0 % 9.1 % 9.1 % 0.0 %
15 11 4 10 4 5 0 2 0 3 0 0 2 0

100.0 % 73.3 % 26.7 % 66.7 % 26.7 % 33.3 % 0.0 % 13.3 % 0.0 % 20.0 % 0.0 % 0.0 % 13.3 % 0.0 %
12 9 6 3 5 5 0 2 1 0 1 2 1 0

100.0 % 75.0 % 50.0 % 25.0 % 41.7 % 41.7 % 0.0 % 16.7 % 8.3 % 0.0 % 8.3 % 16.7 % 8.3 % 0.0 %
18 14 7 8 3 9 2 0 1 1 3 3 1 0

100.0 % 77.8 % 38.9 % 44.4 % 16.7 % 50.0 % 11.1 % 0.0 % 5.6 % 5.6 % 16.7 % 16.7 % 5.6 % 0.0 %

川内

樋脇

性
別

年
齢

居
住
地

全体

40歳未満

女性

男性

入来

東郷

祁答院

甑島

40歳代

50歳代

60歳以上
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【問 13】 あなたは、薩摩川内市の農業・農村を振興していくためにどのようなことが必要であると思います

か。あてはまる番号を３つまで選び、○印をつけてください。 

 

 「農村を支える若手人材の確保・育成（定住先の確保、I ターン者受入など）と回答した人が約 6

割と最も多く、次に「農産物のブランド化、特産品化」と回答した人が4割近くになっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

■各属性のクロス集計結果 

 

 

 

 

 

 

 

  

合計

農村を支える
若手人材の確
保・育成（定
住先の確保、
Iターン者受
入など）

認定農業者な
ど担い手農家
や経営体への
重点的な支援

農産物のブラ
ンド化、特産

品化

販売量（農産
物生産量）の

増加

六次産業化に
よる農家所得
の向上や雇用

の確保

農産物直売所
などの市内農
産物販売所の

増設

生産指導の強
化と生産技術

の向上

農地及び農村
景観の保全、

形成

農業交流施
設、加工施設
等の整備、充

実

農業体験や食
に対する教育
（食育）など
農業・食に触
れる機会（施
設）の拡大

市内農産物の
PRや販売促進
活動の充実

（テレビ、イ
ベント、HPな

ど）

鳥獣被害防止
対策

環境に配慮し
た安心・安全
な農業の推進

グリーンツー
リズム、農家
民泊などを通
じた都市農村
間の交流によ
る農村活性化

農業生産基盤
の充実（優良
農地確保や農
道や排水路整

備など）

農村活性化に
向けた地域の
話し合い活動
の場づくり

次世代エネル
ギー（太陽

光、水力、風
力、バイオマ
ス等）を活か
した農村活性

化

その他

145 86 35 55 13 43 20 17 13 12 12 21 20 14 5 15 6 27 1

100.0 % 59.3 % 24.1 % 37.9 % 9.0 % 29.7 % 13.8 % 11.7 % 9.0 % 8.3 % 8.3 % 14.5 % 13.8 % 9.7 % 3.4 % 10.3 % 4.1 % 18.6 % 0.7 %

67 37 15 24 5 16 9 10 7 7 5 10 14 6 2 11 3 13 1

100.0 % 55.2 % 22.4 % 35.8 % 7.5 % 23.9 % 13.4 % 14.9 % 10.4 % 10.4 % 7.5 % 14.9 % 20.9 % 9.0 % 3.0 % 16.4 % 4.5 % 19.4 % 1.5 %
77 48 20 31 8 27 11 7 5 5 7 11 6 8 3 4 3 13 0

100.0 % 62.3 % 26.0 % 40.3 % 10.4 % 35.1 % 14.3 % 9.1 % 6.5 % 6.5 % 9.1 % 14.3 % 7.8 % 10.4 % 3.9 % 5.2 % 3.9 % 16.9 % 0.0 %

14 8 3 7 1 5 2 0 0 0 2 4 0 1 0 0 0 3 0

100.0 % 57.1 % 21.4 % 50.0 % 7.1 % 35.7 % 14.3 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 14.3 % 28.6 % 0.0 % 7.1 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 21.4 % 0.0 %

36 21 8 15 2 10 5 3 3 4 2 8 6 3 2 3 1 4 1
100.0 % 58.3 % 22.2 % 41.7 % 5.6 % 27.8 % 13.9 % 8.3 % 8.3 % 11.1 % 5.6 % 22.2 % 16.7 % 8.3 % 5.6 % 8.3 % 2.8 % 11.1 % 2.8 %

41 25 11 20 1 14 7 7 1 2 3 3 4 4 1 4 0 10 0
100.0 % 61.0 % 26.8 % 48.8 % 2.4 % 34.1 % 17.1 % 17.1 % 2.4 % 4.9 % 7.3 % 7.3 % 9.8 % 9.8 % 2.4 % 9.8 % 0.0 % 24.4 % 0.0 %

54 32 13 13 9 14 6 7 9 6 5 6 10 6 2 8 5 10 0

100.0 % 59.3 % 24.1 % 24.1 % 16.7 % 25.9 % 11.1 % 13.0 % 16.7 % 11.1 % 9.3 % 11.1 % 18.5 % 11.1 % 3.7 % 14.8 % 9.3 % 18.5 % 0.0 %

75 45 13 27 5 28 8 11 8 6 9 14 6 11 3 5 2 16 1

100.0 % 60.0 % 17.3 % 36.0 % 6.7 % 37.3 % 10.7 % 14.7 % 10.7 % 8.0 % 12.0 % 18.7 % 8.0 % 14.7 % 4.0 % 6.7 % 2.7 % 21.3 % 1.3 %

8 3 2 3 0 1 1 1 1 0 1 2 3 0 0 3 1 1 0
100.0 % 37.5 % 25.0 % 37.5 % 0.0 % 12.5 % 12.5 % 12.5 % 12.5 % 0.0 % 12.5 % 25.0 % 37.5 % 0.0 % 0.0 % 37.5 % 12.5 % 12.5 % 0.0 %

13 7 5 5 0 1 3 1 2 1 0 0 3 1 1 2 1 3 0
100.0 % 53.8 % 38.5 % 38.5 % 0.0 % 7.7 % 23.1 % 7.7 % 15.4 % 7.7 % 0.0 % 0.0 % 23.1 % 7.7 % 7.7 % 15.4 % 7.7 % 23.1 % 0.0 %

16 10 6 8 3 3 2 1 0 1 0 4 5 0 0 2 0 1 0
100.0 % 62.5 % 37.5 % 50.0 % 18.8 % 18.8 % 12.5 % 6.3 % 0.0 % 6.3 % 0.0 % 25.0 % 31.3 % 0.0 % 0.0 % 12.5 % 0.0 % 6.3 % 0.0 %

13 9 5 6 2 5 1 2 1 0 1 0 2 0 0 1 0 2 0

100.0 % 69.2 % 38.5 % 46.2 % 15.4 % 38.5 % 7.7 % 15.4 % 7.7 % 0.0 % 7.7 % 0.0 % 15.4 % 0.0 % 0.0 % 7.7 % 0.0 % 15.4 % 0.0 %
20 12 4 6 3 5 5 1 1 4 1 1 1 2 1 2 2 4 0

100.0 % 60.0 % 20.0 % 30.0 % 15.0 % 25.0 % 25.0 % 5.0 % 5.0 % 20.0 % 5.0 % 5.0 % 5.0 % 10.0 % 5.0 % 10.0 % 10.0 % 20.0 % 0.0 %

川内

樋脇

性
別

年
齢

居
住
地

全体

40歳未満

女性

男性

入来

東郷

祁答院

甑島

40歳代

50歳代

60歳以上

 《その他の意見》 

  TPP の脱退 

  国内だけでなく国外に向けた情報の拡大 
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５ 最後におたずねします。 

 

【問 14】 その他、薩摩川内市の農業・農村が目指すべき姿やその方策について、ご意見・ご提案がござい

ましたら、ご自由にお書きください。 

 

年代 性別 自由意見 

30歳代 

男性 特産品があまりイメージできない。もっとアピールしていく必要があると思う。 

女性 

・高齢化社会なので若手育成より先に、65歳以上でも働きたいと言う人（短時間労働）へ

の雇用の確保。例えば、日本一、高齢者が働ける町、薩摩川内とかでPRするとか。 

・農産物や特産品のブランドを熊本県のくまもんみたいに、一発でわかるものにする。熊

本県みたいに薩摩川内産のものにロゴをつけたり、シールをつけたり自由にしてもらう

（くまもんのように統一したかわいいもの）。例えば、薩摩川内黒毛和牛（松坂牛みた

いに）、焼酎薩摩川内、おいしいお米薩摩川内とか何にでも薩摩川内で特産品をつくる。 

・地産地消を増やすために、市からの支援（お金）が農家には必要（ロゴシールをつける

材料代は市が負担するとかもいいと思う）。 

・太陽パネルの下の活用法が（コンクリートで）あまりなさそうなので、パネルの下で農

産物や特産品をつくるのも面白そう。 

農業は生活、教育の根源だと思う。しかし、現状は、生産者の高齢化、所得や雇用への

不安などから若者は離れていっている。国による若手人材の確保、育成、支援、農家所得

の向上や雇用の確保が必要だと思う。 

「薩摩川内市の農業」と言われた時にあまりピンとくるものがなかった。もしかしたら、

名産品、特産品等があるのに知らないだけなのかもしれないが、そういった物があるなら

もっとPRし、鹿児島と言えば川内の「コレ」といったイメージの持てる物が出来たら良

い。 

私の周りのおじいさん、おばあさん世代は、とても上手に旬の野菜を育てています。畑

をしている時の様子もいきいきとしている。私もそのような姿を見習って農業が生活の一

部になればいいと思う。 

40歳代 男性 

一部保育園等に市職員が指導員として来られる。市役所が主体となって農協等と協力

し、どんどん敬老会や保育園、小学校、中学校等に指導の輪を広げていってほしい。頭で

わかっていても、いざやってみるとなかなかできないもの。市役所農政課等が先頭になっ

て地域振興をやってほしい。市長のパフォーマンスがあれば、地域も盛り上がるのではな

いか。 

大型スーパー店との競合があり難しいとは思うが、是非川内地区にも地元の農産物が買

える「道の駅」を作って欲しいと思う。また、六次産業化を促進することで、若い人達が

農業をやりたいと思うようになってくれるとうれしい。 

現在、兼業農家として生活しているが、農業だけでは生活できないのが現状。国の考え

方が変わらないと今後の農業は変わらないと思う。 

農産物直売所が教育・情報の提供の場としての意味をもう少し考えた方がいいのでは。 

・インターネットで個人農家が出品（全国に向けて）できる仕組みを構築することが必要。 

・農産物のブランドを確立する（全国・世界に向けてPR）。 

広域に広がる生産面積を活かし、地産地消を進めた上で近隣地域への売り込みを進めて

いくのが良いと思う。 

・もっと農業生産者の確保と後継者の育成と農業所得の向上（時給額を上げる）。 

・農業者に稲刈り時期などボランティア活動的な事があればいいと思う。 

・鳥獣害対策の最重要強化。 

・農業定住者と農業従業者に対しての支援強化。 

今、TPP問題に対して、諸外国に打ち勝つ生産性や価格を考えなければいけないと思う。 

40歳代 女性 

地域で生産された農作物でつくる簡単に出来る料理の紹介やレシピ集。器（小物）との

コラボもいいのではと思う。 

農産物のブランド化というよりは、産地のブランド化。 

下甑は農業に従事する方の高齢化が進み、家内消費の分のみの生産等になってきている

と思う。びわ、ソラマメ等の畑もあるが、このままでは廃れいく一方だと思う。甑島は、

観光事業に力を入れ体験農業ができる様にしてほしいと思う。 
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年代 性別 自由意見 

50歳代 

男性 

若手の人材育成。安定した収入の確保。個々でなく組織（集団）的にチーム体制をつく

り、大規模の農業、農産物生産の確保。大量生産により消費拡大し、安定した収入が必要

と考える（安心、安定、物心両面の確保）。 

・新規で農業をするにしても農業機械が高く、就農する人はいないと思う。 

・牛、豚、ブロイラー、採卵等の飼料高で農家廃業になりかねない状況である。市やJA

が休耕地を利用して飼料をつくり、農家への負担を軽減させてもらいたい。 

・私たちは、食の安全・安心な物を食べたい。それが国産物である。次世代エネルギーを

活用し、新たな農業を改革してもらいたい。 

農協主体だけでなく、企業等による農村支援も必要ではないか。 

農業は、自然との関わりが多く、出来高がわかりづらい。農業共同体みたいな機関をつ

くり、もっと市町村から支援をもらい、新しい農業を目指したらいいと思う。 

個人ではなく事業体として、生産から流通、販売まで計画的に行う形態がとれる仕組み

の構築。生産から販売まで一貫した農家の育成。 

①六次産業化、ブランド化(市の認定マーク等も含めて）による所得増。 

②シカ、イノシシ等の害獣の処理・加工施設をつくる。シカ、イノシシ等を食肉・加工品

としての販売や名物料理の創出。 

③都会にパイロットショップを出店して、認知度を高め、農家が都会に住む人々と直接取

引できる仕組みをつくる。 

④高齢者やIターンの定年組が取り組めるような農作物の推奨。 

地元産の野菜や果物、肉、魚等を積極的に買いたいと思うが、他産地のものと、どのよ

うな違いがあるのかを知る機会がない。商品に地元産と他産地のものとを区別する札をつ

けるとか、良さや特色をアピールして欲しい。どうしても安価なものとなると、他産地や

外国産を買ってしまう。 

土の良さ、水が使えるように。 

女性 

甑島から島外に出荷（魚・野菜・果物）の際、送料等の経費が少なくなる様な対策を考

えるべきと思う。また、老若男女、積極的に取り組めるような学習の場があっても良いと

思う（農業・漁業関係者）。 

国民が生活していく中で農業はとても重要な事。しかし、若い人が就農しても安定した

収入が保証されなければ、なかなか厳しい。漁業も同じ。空いてる土地は提供し、法人化

して月給制にする。 

60歳代 男性 

大型店、デパート、スーパー等に地元の食品（野菜や果物）コーナーが増えているのは

うれしいこと。ただ、道の駅が他の市に比べて少なく、あまり売れていないようである。

また、特産品がほとんどないので、お土産を持っていく時、考える（例えば、伊佐の米、

知覧の茶、伊集院の饅頭、安納の芋、植木のスイカ、鹿児島のカステラ、串木野のつけあ

げ…など）。 

頑張って農業促進させてほしい。 

荒れた田んぼの有効な利用をする為に、畦道をなくしたり、耕作されない畑の貸借の有

効な使用のあり方で作物を植えつける。 

これまで農業、農家のことをあまり考えたこともなく、このアンケートの各設問で、そ

うなんだなぁと改めて考えさせられている。野菜、果物にしろ、一つでもブランド化が急

務かと思う。 

農業をやっていないからわからない。 

私達の地域でも休耕地、荒地が増えています。農地に出来ないか考えてもらいたい。又、

補助金等、市で農地に変えるようお願いしたい。 

目の届かない山、村に目を向けて欲しい。 

60歳代 
男性 

・安い輸入野菜には、ポストハーベストの問題が隠れているという事実をもっと市民が知

る機会を増やすべき。 

・安い輸入食品についても安全性には問題なしとは言えないという事実を市民が分かる機

会を設けるべき。 

・以上の観点から食品は地元産を率先して消費する（地産地消）ようにもっと啓発すべき。 

・ヒエがいっぱいの水稲が多い。青田刈りの補助のせいだと思う。これではどうかと思う。 

・水稲以外の作物を指導した方が良いのでは。 

女性 安全・安心な商品を販売してほしい。外国産が入っていたというニュースもあった。 
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年代 性別 自由意見 

60歳代 女性 

農産物が人よりイノシシ、タヌキ、鹿、ヒヨドリ等の害を受けていると聞き、作ってい

る方の苦労話を耳にする。対策案はないのか。空いた土地があっても果物は鳥にやられ、

又、個人のできる対策には限度がある。難しい。山は荒れ、動物も生きる為に人里まで出

てくる。農産物を盗む悪徳な人間もいると聞く。人も動物も山も何か壊れていっている（苦

労して生産者は頑張っているのに…）。荒れた土地を行政が借り上げ、生産性の向上に努

めたらいいのでは。我が家の周りの田んぼは40年前から草ぼうぼうの状態。もったいな

い。田んぼも山に変わりつつある。日本も食料が不足する時代が来ると思う。 

若者の担い手を確保する為、魅力ある農業の指導をやって欲しい。 

農産物はその年の気候に左右されやすいと菜園をやっているが、とても難しい。若い人

達に安定した作物はないのか。 

高齢化が進んで個人で農業を続けていく事に限界があると思う。会社組織にしてみるの

も将来的に価値があるように思う。と言っても、大変な事業だと思うが、若者が働く場所

が出来て、集う場所があると楽しく農業が出来る事を夢見てしまう。 

スイカをつくりましたが、ムジナ、タヌキ（イノシシ、鹿）に食べられた。トウモロコ

シも少し食べられ、早めに取り残念。若い頃と変わってきた。田、畑に電線が見られる様

になった。 

今の農業は、機械なしではできない。でも、高価な機械を買うと赤字になってしまう。

市でレンタルすることはできないのか。必要な時期は皆同じ頃で難しいと思うが。 

若手人材がいないので、今いる若手でこれから農業をやりたいと言う人に田、畑の貸し

出しを率先して、40歳代以下の人に多く作ってもらえるようにして、雇用できる農業を目

指してもらいたい。ゴールド集落などこれから先、田、畑をやめていく人達ばかり。60

歳代の人はこの先何年もつくれず、40歳代では頑張りがきく。その人に60歳代以上の人

を経験者として雇用してもらったらよいと思う。 

70歳 

以上 

男性 

農業の大型化と機械類のリース制度等を導入し経費率の減を図る。 

・杉材、竹材等を燃料アルコール等に転換できないか。大学等と共同研究する機関を考え

る。 

・未使用の土地にシロップ（甘味料）等にできる樹木を植林しなおす。 

・あまりにも杉、竹等が多すぎて役に立っていない。 

不明 若手（後継者）の育成。農業だけで生活できること。 

 

 

 


